
ATA DA CEN'ffislMA NONAGtslMA S~TlMA

(197a.) REUNIllO DA COMIssllO DELlBE
RATIVA DA COMISSllO NACIONAL DE E
NERGIA NUCLEAR, REALIZADA EM 18 DE
MAIO·DE 1965, COM INtCIO As 14:45
HORAS.

•

ma (197a.) reunill:o da COMISsll:O DELIBERATIVA da COMISsll:o NACIONAL DE ENER

GIA NUCLEAR, sob a Presid$ncia do Professor LUIZ CINTRA DO PRADO, e com a

sessenta e cinco, às quatorze horas e quarenta e cinco minutos, reallzou

se na sede da COMISSllO NACIONAL DE ENERGIA NUCLEAR, AAvenida Almirante

Barroso, número oitenta e um, segundo andar, a Centésima Nonagésima Sétl-

eAos dezoito dias do m€s de maio de mil novecentos

presença dos Senhores Membros, Professores FRANCISCO DE ASSIS MAGALHll:ES GO

MES, JONAS CORREIA SANTOS, LUIZ RENATO CALDAS e FAUSTO WALTER DE LIMA. A

PROVAÇllO DE ATAS ,- Foram unlUlimemente aprovadas e assinadas as atas das

sess~es 193a., 195a. e 196a. (centésima nonagésima terceira, centésima n~

nagésima quinta e centésima nonagésima sexta ). EXPEDIENTE O Senhor

Presidente comunicou Acomissll:o Deliberativa que por ocasill:o da visita,

ao Brasil, dos representantes das Comlss~es de Energia At8mlca estrangei

ras, para assistir à lnauguraç!o do Reator Argonauta, teve êle a oportunl

dade de discutir com os membros da Representaçll:o Americana o Conv$nio re

lativo Acooperaçll:o do Brasil e dos Estados Unidos no setor dos reatores

de pesquisa. Comunicou ainda que naquele mesmo dia haveria uma reunill:o na

qual o assunto seria discutido entre 08 representantes americanos de um
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la~o e de outro o Senhor Presidente, o Ministro de Estado das Relaç~es

Exteriores, o Secretário Geral das Relaç~es Exteriores, e o Secretário Ge

ral Adjunto para Organismos Internacionais. REFORMULAÇll:O DAS NORMAS DE CON

TRATAÇll:O DO PESSOAL O Senhor Presidente comunicou que tendo o Senhor

Presidente da Repdblica aprovado a Exposiçll:o de Motivos do DASP, n~ro 

170 (cento e setenta) de dezenove de março de mil novecentos e sessenta e

,



Ata da Centésima Nonagésima Oitava (198a.) reun1!o da Com1ss!o Del1berat1
va da Co.1ss!o Nacional de Energia Nuclear, realizada em 19 de maio del965
com início ls 11:00 horas.

Oliveira, no valor de clnquenta e um mil duzentos e oitenta e sete cruzei

ros e dez centavos, como Chere da M1ss!o Poços de Caldas; 3) ao Dr. Alber

to Dunshee de Abrantes. de seis dl&rlas. como Representante do Brasil e

Presidente do Com1t~ Jurídico da C.N.E.N., durante sua estadia em Buenos

presentou o problema, tendo sido o mesmo debatido pelos Membros da Com1s -,
s!o Deliberativa. O Proressor Jonas Correia Santos leu trechos das atas

das sess~es 93a. d94a. (nonagésima terceira e nonagésima quarta) em que

êle havia tratado do assunto. O Professor Magalhles Gomes observou que. na

sua op1n1!o, o modo de seleç!o dos Membros do C.T.C. deve ser objeto de

dispositivo regimental, de modo que se deve ter em vista essa clrcunstSn 

eia para se resolver, em definitivo o assunto. Ficou deoidido que o assun

to ser" retomado em uma das prcSx1mas reun1~es. ENCERRAMENTO - A sess!ol>1

encerrada às 19:00 horas e para constar foi lavrada a presente Ata que. a-

..
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O Senhor Presidente ~ca no dia segu1ntel CONSELHO T~CNICO CIENTtFICO

Aires de vinte e cinco de fevereiro a um de março de mil novecentos e ses

senta e quatro; 4) pagamento de imposto predial do balc!o e sobreloja da

Avenida Suburbana; 5) pagamento do 13- salário do pessoal contratado da

C.N.E.N~, no valor de um m1lh!o trezentos e sessenta e quatro mil qu1nhe~

tos e sessenta e sete cruzeiros. Todos êsses pagamentos foram un8nlmemente

aprovados, nas cond1ç~s solicitadas. COMPRA DO RESTANTE DO ACtRVO DA OR

SUlMA - Foi apresentada uma aprec1aç!o do Grupo de Trabalho, encarregado

do assunto, sSbre a contra-proposta da Orqu1ma S/A, rererente l aval1aç!o

do terreno. O assunto foi estudado, tendo-se decido levar pontos de vista

ao General Ernesto Geisel, Chere da Casa Militar da Pres1d~nc1a da Rep~bl1
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Ata da CentGsima NonagGsima SGtima (197a.) reuni!o da Comiss!o Deliberati
va da Comlsslo Nacional de Energia Nuclear, realizada em 18 de maio de
19ó5, com início As 14:45 horas.

FL. " .....~

se encarregue da referida retormulaçlo a fim de que o estudo possa breve

mente ser encaminhado A Comiss!o Deliberativa para exame. EXAME DOS PEDI

pedidos de auxílio objeto da Informaç!o do DEIC n9 39/ó5 (trinta e nove

barra sessenta e cinco). tste estudo se prolongou por tSda a tarde. As de

zessels horas o Senhor Presidente ausentou-se da seselo para partlclparda•
reuni!o no Itamaraty acima referida. Regressou As dezessete e trinta ho-

ras, tendo comunicado o sucesso da reunl!o. A partir d€ste momento passou

a Comiss!o Delibe»ativa a deliberar formalmente sSbre os pedidos de auxí-

N9 192/ó5 - Conv€nio de cooperaç!o restrita com o Instituto Militar de

Engenharia, tendo por objeto auxiliar a realizaç!o do Curso de P6s-gradua

çlo em Engenharia Nuclear durante o exercício de mil novecentos e sessen

ta e cinco, sendo a verba aprovada a seguinte: a) Material de Lsborat6rio

- vinte milh~es de cruzeiros; b) Livros, revistas e material did'tico

um ml1hlo de cruzeiros; o) Despesas com pro~essores ou pessoal t'on1co 

um milh!o de cruzeiros - TOTAL: vinte e dois milh~s de cruzeiros. PROCES.

PROCESSO

Trabalho

A seguir a Comiss!o Deliberativa passou a examinar os

lio tendo chegado As seguintes decis~es: AuxtLIOS APROVADOS

que tomar' provid€ncias no sentido de que um pequeno Grupo de

sessenta e clnco, relativa ao sistema de pagamento e aos salirlos do pe~

soal oontratado de nível superior, o Chefe do Departamento de Administra

ç!o e o Diretor do Instituto de Energia Atômica fizeram a €le consulta sS

bre o entendimento de alguns pontos referentes As citadas Normas. O as

sunto foi encaminhado A Procuradoria Jurídica que esclareceu os pontos em

causa e recomendou a retormulaç!o das Normas anteriores da C.N.E.N. com

a finalidade de readapt'-las aos preceitos da Lei quatro mil trezentos e

quarenta e cinco. O Senhor Presidente comunicou A Comiss!o Deliberativa,

DOS DE AuxtLIOS
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50 N9 204/ó5 - Conv€nio de cooperaç!o restrita com a Escola de P6s-gra

duaç!o da Pontifícia Universidade Cat61ica do Rio de Janeiro, tendo por

objeto aux~liar a realizaç!o do Curso de p6s-graduaç!0 em Medicina Nucle

ar durante o exercício de mil novecentos e sessenta e cinco sendo a verba

aprovada a seguinte: a) Filmes para o Photo-scanning - quatrocentos e

cinquenta mil cruzeiros; b) Manutenç!o de equipamento - quinhentos mil

i cruzeiros; c) Despesas com professores - duzentos e quarenta e cinoo mil
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Ata da Cent6a1ma Nonag6s1ma S6t1ma (197a.) reun1Ko da Com1ssKo Deliberati
va da Com1ssKo Nacional de Energia Nuclear. realizada em l~ de maio de
1965. com início ls 14:45 horas.

3FL. n,",.

cinco mil cruzeirosj d) Despesas com viagem e estadia de professores

duzentos e c1nquenta mil cruzeiros; e) Material d1d~t1co - quinhentos mil

cruzeiros - TOTAL: um ml1hlo novecentos e quarenta e cinco mil cruzeiros.

í\
Filosofia, C1€nc1as e Letras da Universidade do Estado da Guanabara. tendo ~/

por objeto auxiliar a real1zaçRo do Curso de IntroduçKo As C1€nc1as Nuclea ~,K
cJ:>,.....-. /.~

res. durante o exercício de mil novecentos e sessenta e clnco, sendo a ver ~~

ba aprovada a seguinte: (a16m de nove bolsas de IC e uma de est4g10): a) (l\ J p'r
Despeaa~ com professores - um ml1hKo e quinhentos ml1 cruzeiros; b) Despe r-
sas com pessoal t6cn1co - oitocentos mil cruzeiros; c) Publ1oaç~es - qui-

nhentos mil cruzeiros; d) Equipamentos - dois m11h~es de cruzeiros; e)

raçKo restrita COm o Instituto de Física da Universidade do Rio Grande do

Sul tendo por obje~o auxiliar: a) Curso de IntroduçKo A Energia Nuclear;b)

Pesquisas sabre o efeito do recuo do 60co na reaçKo (n,j) em Tr1m1trotr1~

minocobalto, Dlnltrotetramlnocobalto, Tetran1trodlamlnocobalto combinado 

com o efeito de 1rltroduçKo de defeitos no retículo cristalino e estudo da

c1n6t1ca da reversKo t6rm1ca e por rad1aç~es e concerder dez bolsas ( B 1

e B2 P) durante o exercício de mil novecentos e sessenta e c1nco, sendo a

verba aprovada a seguinte: ttem a) Pagamento de um professor a razlo de

Conv€n10 de cooperaçKo restrita com a Faculdade de

e

qui

Conv€n10 de coope-

TOTAL: cinco mllh~s de em

dois milh6es quatrocentos mil cruzei-

dois milhões de cruzeiros; revistas

dois milh6es de cruzeiros; despesas de pronto pagamento

PROCESSO N9 222/65

Despesas eventuais - duzentos mil cruzeiros

duzentos mil cruzeiros mensais

ros; equipamentos necess&rios

ze1ros. PROCESSO N9 1~4/65 - 1435/9/61 - 1435/13161

livros
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nhentos mil cruzeiros TO~AL: seis milh~es novecentos mil cruzeiros ;

!tem b) Material permanente cinco ~ilh6e8 cento e quarenta e um m11

oitocentos e oitenta cruzeiros - quatro mllh6es seiscentos e vinte e

três mil duzentos e setenta. dois cruzeiros. ~: A parce~a de cinco mi

!h3es cento e quarenta e um mil oitocentos e oitenta cruzeiros corresponde

a~ au~íl10 referente ao Processo n9 1435/9/61 (mil quatrocentos e tr1ntae

cinco barra nove barra sessenta e um) j' autorizado pela Com1ssRo Del1ber~

t1va em sua sessKo 167a. (cent6s1ma sexag6s1ma s6ttma). tste auxílio nlo

i foi recebido pelo interessado no ano de mil novecentos e sessenta e quatro
•
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U
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Ata da CentGsima NonagGsima S~tima (197a.) reuniKo da ComissKo Deliberati
va da ComissKo Nacional de Energia Nuclear ,realizada em 18 de maio de
1965, com início As 14:45 horas.
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e quatro e o Senhor Presidente autorizou a transrerêncla do crédito para o

ano de mil novecentos e sessenta e cinco em despacho de quatorze de dezem

bro de sessenta e quatro. TOTAL: dezesseis ml1hees seiscentos e sessenta e

trinta de abril de sessenta e cinco para a compra de radiois6topos de im -

outra

Convênio de cooperaçlo ampla com

portaçlo, alGm de duas bolsas de pesquisa, uma de tempo integral e

sessenta e cinco. PROCESSO N. 203165

cinco mil cento e cinquenta e dois cruzeiros. PROCESSO N' 89/1/65 Con

v€n1o de cooperaçKo ampla com o Instituto Estadual de Hematologia Arthur

de Siqueira Cavalcanti, tendo por objeto auxiliar pesquisas clínicas em

Hematologia, durante o exercício de mil novecentos e sessenta e cinco, aeo

do a verba aprovada a seguinte: seiscentos e sete d61ares ao cimbio do dia•

de tempo parcial e um total de 25mc de P32 a ser tornecido pelo Instituto

de Energia AtSmica e distribuído durante o exercício de mil novecentos e

o Instituto de Pesquisas Biotísicas da Universidade do Rio Grande do Sul

tendo por objeto a~iliar pesquisas s8bre Funç~es do Sistema retículoendo

tel1al, durante o exercício de mil novecentos e sessenta e clnco, sendo a

verba aprovada de dois mllh~es de cruzeiros para material de consumo. E!!Q

CESSO N. 194/65 _. ConV'nio de cooperaçlo restrita com o Instituto de Quí

mica da Pontitícia Universidade Cat61ica do Rio de Janeiro, tendo por obj~

to auxiliar pesquisas s8bre a Determinaçlo de Radium dissolvido em 'guas

brasileiras. durante o exercício de mil novecentos e sessenta e cinco sen

do a verba aprovada a seguinte: material de oonsumo - quinhentos e cinque~

ta mil cruzeiros; despesas com a coleta de ~as - quinhentos e setentam1l

cruzeiros • TOTAL: um milhlo cento e vinte mil cruzeiros. PROCESSO N' 191/

§2 - Conv€n1o de cooperaçlo restrita com o Instituto de Física da Ponti

tícia Universidade Cat61ica do Rio de J~eiro, tendo por objeto auxiliar

pesquisas s8bre: a) Detetores de estado s61ido para raios glllll&; b) Radioa

tividade natural na regiKo dos nltcleos detormados de massa ..dia; c) Mon

tagem de um espectr6grato beta semi circular a imls permanentes, durante o

exercício de mil novecentos e sessenta e cinco, sendo a verba aprovada a

seguinte: a) Intercimbio cient!tico, auxílio de manutençlo ao Protessor 

Kegel - um milhlo seiscentos e cinQuenta mil cruzeiros; drogas químicas

z trezentos mil cruzeiros; acess&r1oa de laborat6rio - setecentos mil cruzei
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Ata da Cent&sima Nonag&sima S&tima L97a.) reuni!o da Comiss!o Deliberativa
da Comiss!o Nacional de Energia Nuclear. realizada em 18 de maio de 1965.
com início As 14:45 horas.

mil cruzeiros. TOTAL: dois ml1h~es seiscentos e clnquenta mil cruzeiros;

item b)c) _ material permanente - cinco milh~es de cruzeiros - TOTAL GERAL:

sete milh~es seiscentos e cinquenta mil cruzeiros. PROCESSO N9 103/65

Convênio de cooperaç!o restrita com a Faculdade de Filosofia. Ciências e

Letras da Universidade de S!o Paulo, Cadeira de Física Superior. tendo por

objeto o estudo de raios gama e interaç~e nucleares de alta energia. por

meio de clmaras de emuls~es nucleares. v411da para os exercíóios de mil no

vecentos e sessenta e cinco e mil novecentos e sessenta e seis. sendo a,

FL. n r .

auxílios foram negados por nlo terem sido julgados priorit&rios pela Comis

slo Deliberativa em face da limitaç!o dos recursos disponíveis. Continuou

em diligência o P~ocesso n9 178/64 referente ao Instituto de Química da Fa

culdade de Filosofia da Universidade de Minas Gerais e tamb&m o de ndmero

1~1/65 referente A Escola Superior de Agricultura Luiz de Queiroz. ENCE~

verba aprovada para o exercício de mil novecentos e sessenta e cinco a se

guinte: dezesseis m11h~es para a compra de vinte toneladas de chumbo, na

Bolívia. PROCESSO N9 519/64 - Convênio de cooperaç!o ampla com a Facul

dade de Medicina da Universidade de Minas Geraie a fim de auxiliar o De

partamento de Biofísica e Radiobiologia. durante o ano de mil novecentos e

sessenta e cinco, sendo a verba aprovada & de dois ml1h8es de cruzeiros pa

demaisOs

Gomes

encerrada As 19:00 horas e para constar foi la

ap6s julgada conforme vai assinada pelo Senhor

- Livro de Atas
- Presidente CNEN
- Professor Francisco de Assis Magalh!es
_ Professor Jonas Correia Santos
_ Professor Luiz Renato Caldas
_ Professor Fausto Walter de Lima
- Presidência -

A sess!o foi

vrada a presente Ata que,

RAMENTO

ra a compra de ra<liois.stopos importados. AuxtLIOS NEGADOS

Presidente e Senhores Membros presentes.
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